

Leben Ohne Tränen Und Sorgen











"Thawashi" Brush Training Centre





Birkenweg 1, 14715 Märkisch Luch OT Buschow Tel.: 033876-40191 www.lotus-international.org

info@lotus-international.org



Registernummer: VR 7532 P Registerbehörde: Amtsgericht Potsdam

Steuernnummer: 051/141/07222

Impressum

LOTUS international e.V.

Birkenweg 1, 14715 Märkisch Luch OT Buschow

Telefon: 033876/40191

E-Mail: info@lotus-international.org

Homepage: www.lotus-international.org

Registernummer: VR 7532 P

Registerbehörde: Amtsgericht Potsdam

Steuernummer: 051/141/07222

Vertretungsberechtigter Vorstand: Ilona Launhardt (Vorsitzende)

Nicole Neugebauer (Stellvertreter)

Spendenkonto: LOTUS international e.V.

Volksbank Rathenow E.G.

BIC: GENODEF1RN1,

IBAN: DE33 1609 1994 0001 0174 46

Gestaltung: Andrea Launhardt

Fotos: LOTUS international e.V. und Nature Volunteers Association

(NVA), Sri Lanka

Inhalt

| 1 Vorwort | 4 |
|--|----|
| 2 Der Verein | 4 |
| 2.1 Leitbild | 5 |
| 2.2 Ziele und Aufgaben | 5 |
| 2.3 Förderbereiche | 5 |
| 3 Aktivitäten im Jahr 2016 | 7 |
| 3.1 Teilnahme an Veranstaltungen | 7 |
| 3.2 Projekte | 8 |
| 3.3 Wettbewerbe und Auszeichnungen | 9 |
| 3.4 Aktionen und Spendensammlungen | 9 |
| 3.5 Vorträge und Informationsveranstaltungen | 10 |
| 4 Kooperationspartner 2016 | 11 |
| 5 Media | 14 |
| 5.1 Zeitungsartikel | 14 |
| 5.2 Flyer | 16 |
| 5.3 Poster | 17 |
| 6 Ausblick | 19 |

1 Vorwort

In diesem Jahr konnte LOTUS wieder zusammen mit seinem Partnerverein der Nature Volunteers Association (NVA) in Sri Lanka und der Finanzierung durch die Stiftung Nord-Süd-Brücken in Berlin aktiv zwei neue Projekte durchführen.

Ein weiteres Ereignis in diesem Jahr ist das 10 jährige Jubiläum des Bildungszentrums EDC in Aluthgama, Sri Lanka.

Jedoch konnten in diesem Jahr etwas weniger Veranstaltungen im Havelland besucht werden als im letzten Jahr. Trotzdem wurden mehr Aktionen und Spendensammlungen durchgeführt und es gab zwei überraschenden Auszeichnungen – einmal für LOTUS und einmal für die Partnerorganisation in Sri Lanka.

Ganz besonders groß war in diesem Jahr das Interesse und die Zusammenarbeit mit dem Lise-Meitner Gymnasium in Falkensee. Wir hoffen, dass dies der Beginn weiterer gemeinsamer Projekte und Aktionen wird.

2 Der Verein

Der Verein LOTUS international e.V wurde im Juni 2009 in unserer Niederlassung in Buschow gegründet und ist als gemeinnützige Vereinigung beim Finanzamt Nauen gemeldet. Die Eintragung des Vereins erfolgte im März 2010 beim Amtsgericht in Potsdam.

Im Verein hat sich eine Gruppe aus jungen als auch erfahrenen Leuten zusammengefunden, die sich aktiv gegen die Benachteiligung und für eine bessere Zukunft von Menschen in Deutschland aber auch international einsetzen. Die Mitglieder des Vereins kommen sowohl aus dem lokalen Umkreis als auch aus anderen Teilen Deutschlands. Dabei werden zur Kommunikation und zum Austausch modernen Medien wie Internet mit E-Mail und Videokonferenzschaltungen eingesetzt, so dass wir auch mit den Partnerorganisationen im Ausland in Kontakt treten können.

LOTUS international e.V. setzt bei seiner Arbeit vor allem auf die Vernetzung und Zusammenarbeit mit Partnern und Partnerorganisationen um so in Gemeinschaftsarbeit mehr zu erreichen, einander zu unterstützen und voneinander zu lernen.

2.1 Leitbild

LOTUS international e.V. setzt sich als gemeinnütziger Verein in erster Linie für benachteiligte Menschen im In- und Ausland, vor allem aber in Sri Lanka ein, um ihnen ein besseres Leben und Chancen für die Zukunft zu ermöglichen. Dabei sind vor allem Kinder, Frauen und alte Menschen am meisten betroffen, um die wir uns im Besonderen kümmern.

Ausschlaggebend für die Gründung und Arbeit des Vereins war das persönliche Erlebnis einer Naturkatastrophe in Sri Lanka eines der Gründungsmitglieder und das nachfolgende Engagement im Land. Durch den Einsatz vor Ort wurden schnell soziale und finanzielle Missstände sowie Umweltprobleme bekannt, denen sich die Mitglieder des Vereins annehmen wollten. Da in Deutschland noch immer fremde Menschen und Kulturen auf Unverständnis und Intoleranz stoßen, wurde der kulturelle Austausch, Aufklärungsarbeit und Völkerverständigung zum zentralen Punkt in der Vereinsarbeit.

Missstände und Menschen in Not gibt es jedoch auch in Deutschland, daher unterstützt der Verein auch hier aktiv vor Ort.

2.2 Ziele und Aufgaben

Das gemeinsame Miteinander und Füreinander über Ländergrenzen hinweg, ohne Vorurteile gegenüber anderen Menschen oder Religionen, ist die **Vision** des Vereins.

Aufgabe des Vereins ist einmal die aktive Unterstützung von hilfsbedürftigen Menschen vor allem Kindern, Frauen und Alten mit finanziellen Spenden, Sachspenden und Ratschlägen. In Projekten bauen wir auf den Ressourcen unserer Projektpartnern auf und fördern vor alle ihre eigene Initiative, geleitet von Prinzip der Hilfe zur Selbsthilfe. Bei Gemeinschaftsprojekten und – aktionen steht vor allem die Völkerverständigung und der kulturelle Austausch, das Lernen voneinander und das Arbeiten miteinander, im Vordergrund. Obwohl wir vor allem im sozialen Bereich aktiv sind, werden auch Umweltprojekte und –aktionen stets unterstützt.

2.3 Förderbereiche

LOTUS international e.V. hat fünf Bereiche festgelegt, die im Fokus der Arbeit des Vereins stehen und gefördert werden. Diese Förderbereiche sind:

- 1) Bildung und Erziehung
- 2) Jugend- und Altenhilfe
- 3) Völkerverständigung
- 4) Unterstützung hilfsbedürftiger Personen
- 5) Umwelt- und Tierschutz

1) Bildung und Erziehung

Wir setzen uns dafür ein, Kindern aus armen oder benachteiligen Verhältnissen eine gute schulische Ausbildung zu ermöglichen und ihnen damit bessere Chancen für die Zukunft zu geben. Des Weiteren sollen auch Bildungs – und Weiterbildungsmöglichkeiten für Frauen und Senioren gefördert bzw. geschaffen werden.

2) Jugend- und Altenhilfe

Ein weiterer Schwerpunkt des Vereins ist die Hilfe und Unterstützung von Kindern, Jugendlichen und alten Menschen. Dies wird vor allen mit der Durchführung kleinere Projekte und Aktionen ermöglicht.

3) Völkerverständigung

Um verschiedene Bevölkerungsgruppen und Kulturen einander näher zu bringen und ein besseres Verständnis füreinander zu schaffen, versuchen wir in Zusammenarbeit mit lokalen und ausländischen Schulen und Einrichtungen Gemeinschaftsprojekte zu initiieren und erfolgreich durchzuführen.

4) Unterstützung hilfsbedürftiger Personen

Menschen in Not oder mit gesundheitlichen Problemen haben es oft besonders schwer – wir versuchen ihnen zu helfen.

5) Umwelt- und Tierschutz

Weltweit ist der Schutz von Umwelt und der Natur notwendig, vor allem jedoch in Schwellen- und Entwicklungsländern. So auch in Sri Lanka – die Menschen dort arbeiten hart um ihre Familien ernähren zu können. Daher hat die Umwelt oft einen geringen Stellenwert und wird auf ausgebeutet und verschmutzt.

LOTUS international e.V. fördert jedoch nicht nur die Bildung und Erziehung, Jugend – und Altenhilfe, sowie Umwelt- und Naturschutz, sondern bemüht sich, dass fremde Kulturen einander näher kommen, voneinander lernen und zusammenarbeiten. Dabei versuchen wir vor allem für und mit Kindern, Senioren oder anderen Interessengruppen in Zusammenarbeit mit Partnerorganisationen und – einrichtungen Projekte und gemeinsame Aktionen durchzuführen.

3 Aktivitäten im Jahr 2016

3.1 Teilnahme an Veranstaltungen



Der LOTUS Stand beim Neujahrsfest

Am 16. Januar wurde in Rathenower Kulturhaus eine besondere Neujahrsfeier für die Asylbewerber durchgeführt. Es war eine fröhliche Veranstaltung außerhalb der Heime zu der auch alle Rathenow und die Menschen aus der Umgebung eingeladen waren. Am Stand von LOTUS gab es viele Leckereien und interessante Spiele für Kinder.

Am 5. März schloss sich LOTUS zusammen mit vielen Teilnehmern dem Aktionsbündnis Rathenow an um zu zeigen, dass Rathenow bunt ist und Asylsuchende hier willkommen sind. Eine gemeinsame Demonstration gegen Asylgegner.

"Musik Verbindet" hieß es am 18. März im Konzertsaal der Musikschule in einem Kooperationsprojekt der Gesamtschule "Bruno-H.-Bürgel" und des "Friedrich-Ludwig-Jahngymnasiums" aus Rathenow in einem Konzert der interkulturellen Bewegung.



Konzert der in der Musikschule

Bunt wurde es auch auf dem Frühlingsfest des Jahngymnasiums in Rathenow am 19. Februar diesem Jahres. Das Fest wurde eigenständig von Schülerinnen des Gymnasiums organisiert - für Kinder der Schollschule und Flüchtlingskinder. Wir von Lotus wurden um Mithilfe gebeten und waren mit unserem Stand dabei.



LOTUS beim Kinderfest in Rathenow

Rund ging es am 21.Mai beim Kinderfest des "Bündnisses für Familie" in Rathenow. Unser Glücksrad und die srilankanischen Puzzle waren immer wieder Anziehungspunkt für viele Kinder und Familien.

Der 26. Mai war ein Höhepunkt in der Arbeit unserer Partner in Sri Lanka. Das 10jährige Bestehen des Bildungszentrums dort wurde mit einer großen Ausstellung gefeiert. Sie war Ausdruck der fleißigen Arbeit der Organisatoren und aller ihrer Helfer, denen wir von Lotus unseren Dank und große Anerkennung bekundeten.

Am 03. Juni bei der großen Benefizgala auf dem Kirchplatz an der St. Marien Andreas Kirche in Rathenow und dem bunten Markttreiben sammelten wir Spenden für Opfer der Flutkatastrophe in Sri Lanka. Ein fröhliches Treiben herrschte vor allem am Glücksrad. Die Veranstaltung war ein großes Event vieler Rathenower Schulen, Kitas und Vereine um Spenden für verschiedene Projekte zu sammeln.



Glücksrad auf dem Kirchplatz



Geladene Gäste beim Bürgerbrunch

Zum Bürgerbrunch am 12. Juni im Kulturhaus Rathenow lud LOTUS als kleines Dankeschön unsere Helfer und Unterstützer herzlich zu einem schönen Beisammensein ein. Der Verein nutzt schon seit einigen Jahren diesen Weg um Danke zu sagen und sich gemeinsam auszutauschen.

Die letzte gemeinsame Veranstaltung in diesem Jahr war die Jahresversammlung des Vereins in Märkisch Luch am 18. Dezember. Wie in den Jahren zuvor wurde über die erfolgten Projekte und Aktivitäten berichtet und neue Pläne für das kommende Jahr gesprochen. Dazu gab es Leckereien aus Sri Lanka. Am Ende der Sitzung wurde der alte Vorstand entlastet und bei der Neuwahl bestätigt.

3.2 Projekte

In diesem Jahr wurde es wieder aktiv in Sri Lanka – in Zusammenarbeit mit unserem Projektpartner NVA in Sri Lanka und der Finanzierung durch die Stiftung Nord-Süd-Brücken. Diesmal konnten zwei Projekte durchgeführt werden.

Das erste Projekt begann bereits im Januar dieses Jahres: der Aufbau einer Produktionsstätte für die Herstellung von Kokosfaser-Bürsten zur Einkommensschaffung und Armutsbekämpfung von mittellosen Familien in Pinhena, Sri Lanka. Die Grundsteinlegung fand bereits am 3. Februar und die Eröffnung der Produktionsstätte am 9. Mai statt.



Grundsteinlegung der Bürsten-Fabrik

Das Training konnte wie geplant durchgeführt und das Projekt nach etwa 9 Monaten beendet werden.

Das zweite Projekt war eine Ausstellung, die in zu den Festlichkeiten des 10. Jubiläums des EDC's Ende Mai durchgeführt wurde. Dies war ein Programm zur Bewusstseinsbildung in den Bereichen Bildung, Umweltschutz und die Frauenförderung in Aluthgama. Vor allem Frauen, Jugendliche und einige Schulklassen besuchten die 2-tägige Ausstellung.



Kokosfaser-Bürsten Herstellung

3.3 Wettbewerbe und Auszeichnungen



Am 24. Februar wurde in Stuttgart von der Umweltstiftung Foundation Yves Rocher der Umweltpreis 2016 für Deutschland verliehen. Die diesjährigen Preisträgerinnen waren: Susan Hufmann, Maritta Koch Weser und Andrea Launhardt unserer Partnerorganisation NCS in Sri Lanka, die sogar den ersten Preis bekommen hat.

Preisverleihung des Umweltpreises 2016

Im November diesen Jahres gab es eine besondere Überraschung für die aktivsten Mitglieder von LOTUS: Ilona & Werner Launhardt. Anlässlich des 10. Jubiläums des Bildungszentrums EDC in Sri Lanka wurde beiden ein Anerkennungspreis von unserem Partnerverein NVA aus Sri Lanka verliehen.



Der Anerkennungspreis von NVA für das besondere Engagement

3.4 Aktionen und Spendensammlungen



Seit Anfang des Jahres hat LOTUS eine neue Spendensammlung für eine Behinderteneinrichtung in Aluthgama, Sri Lanka ins Leben gerufen. Unter dem Motto: "Jeder Mensch hat ein Recht auf Liebe, Bildung und ein Leben in Würde" soll das Betreuungszentrum für Behinderte aufrechterhalten und erweitert werden. Das Projekt erfolgt in Zusammenarbeit mit unseren Projektpartnern NVA in Sri Lanka.

Am 19. April wurden wieder Spenden für Rumänien gesammelt, die direkt in das Kinderheim im Apfeltal und zu der dort lebenden ungarischer Minderheit gebracht werden. Auch LOTUS hat sich eifrig daran beteiligt.



Das 2. Benefizkonzert in Frankfurt

Durch den tollen Erfolg im letzten Jahr wurde in diesem Jahr ein neues Benefizkonzert am 3. Juli in der Frauensfriedenskirche in Frankfurt-Bockenheim durchgeführt. Das Programm gestaltete die Darmstädter Harfenklasse von Ute Steffan und weiteren Künstlern - mit dem traumhaften Klang vieler Harfen.

Durch die sich verschlimmernde Situation in einem lokalen Kindergarten in der Nähe unserer Partnerorganisation NVA rief LOTUS kurzfristig im November zu einer Spendenaktion zur Rettung des Kindergartens auf. Daran beteiligten sich vor allem die freiwilligen Helfer der NVA und deren Familien sehr stark, so dass zum Ende des Jahres die Einrichtung gerettet werden konnte. Statt 3 werden im neuen Jahr nun 42 Kinder in den reparierten und neu gestalteten Kindergarten kommen.

Eine ganz besondere Spendensammlung für Sri Lanka wurde am 25. November von Schülern des Lise-Meitner Gymnasiums in Falkensee organisiert. Die Aktion erfolgte in Zusammenarbeit mit LOTUS und Pflanzenkölle im Werder-Park Dallgow-Döberitz. Die Schüler fertigten dafür viele Poster an, verkauften Kuchen und Kekse und boten ihre Hilfe beim Tragen gegen eine Spende an. Eine sehr gelungene Aktion.



Spendenaktion der Schüler des Lise-Meitner Gymnasiums, Falkensee

3.5 Vorträge und Informationsveranstaltungen



Am 25. Februar konnte Andrea Launhardt sich das erste Mal persönlich bei den Mitgliedern des Brandenburger Seniorenverbandes vorstellen, seit dessen Zusammenarbeit mit LOTUS international e.V. Sie zeigte Bilder von ihren Projekten aus Sri Lanka und berichtete aus dem Leben dort.

Die Anwesenden waren sehr interessiert und es wurden viele Fragen gestellt. Weiterhin wurde Andrea vom Verein und einzelnen Mitgliedern auch mit einer Spende für ihre Projekte unterstützt.

Am 13 Juni erlebten die Schüler einer 6. Klasse des Lise Meitner Gymnasiums in Falkensee zum ersten Mal Sri Lanka zum Anfassen, Schmecken und Sehen.

Dabei diesem speziellen Bilder-Vortrag von LOTUS wurden viele interessante Fragen gestellt.



4 Kooperationspartner 2016

Auch in diesem Jahr hat LOTUS mit vielen alten Partnern und Partnerorganisationen zusammengearbeitet. 2013 sind jedoch auch einige neue Verbindungen und Kooperationen hinzugekommen. Diese werden nachfolgend aufgelistet:

Ajantha Schülerfirma, Donaueschingen - Die Schülerfirma ist ein Schulprojekt der Realschule Donaueschingen. Dabei bestehen Bildungspartnerschaften mit heimischen Firmen, die das Projekt unterstützen. Viele der Produkte werden in Sri Lanka hergestellt

Arbeiter-Samariter-Bund (ABS) in Falkensee – mehrere gemeinschaftliche Veranstaltungen 2013 zugunsten der Projekte in Sri Lanka

Augenoptiker Fischer in Rathenow – regelmäßige Brillenspenden

Brandenburger Seniorenverband e.V. – Zusammenarbeit und Austausch bzgl. der Förderung des Bildungsprojekts in Sri Lanka (Vorträge für Senioren)

Bündnis für Familie Westhavelland/Kleeblatt e.V., Rathenow - Das Bündnis für Familie und der Verein Kleeblatt e.V. haben sich bisher aktiv vor allem für das Bildungszentrum EDC eingesetzt

Bürgelschule in Rathenow – bisher fand ein reger Informationsaustausch zwischen der Schule und dem Bildungszentrum in Sri Lanka statt.

Education Development Centre (EDC) – Bildungszentrum in Aluthgama, Sri Lanka, Gemeinschaftsaktionen und - projekte

Förderschule "Spektrum" und die Trommelgruppe in Rathenow – Zusammenarbeit beim Hörbuchprojekt 2010

Frau Gabriele Steidl – ehem. Frauenbeauftragte des Landkreises - Zusammenarbeit und Austausch bzgl. der Förderung des Bildungsprojekts in Sri Lanka (Vorträge für Frauen)

Frau Dr. Senta Siller, Nauen – Initiatorin und Leiterin vieler Projekte, Kurse und Aktionen v.a. für Frauen weltweit – aktiver Austausch und geplante Zusammenarbeit

friends for friends e.V. – Zusammenarbeit für den tauben Jungen Adeeb aus Sri Lanka

Grundschule Rhinow – Die Lehrer und Schüler der Lilienthal Grundschule in Rhinow haben vor allem unser Bildungszentrum EDC ganz fleißig unterstützt

Grundschule Geschwister Scholl, Rathenow - Die Geschwister Scholl Grundschule in Rathenow unterstützen vor allem das Bildungszentrum EDC in Aluthgama

Japanischer Künstler Rin Terada, Rathenow – Zusammenarbeit beim Benefizkonzert für die Katastrophe in Japan im März 2011

Jahngrundschule und Jahngymnasium, Rathenow - finanzielle Unterstützung und Sachspenden für das Bildungszentrum in Aluthgama (sozialer Tag und Paketaktionen)

Kompetenzzentrum, Rathenow - das Kompetenzzentrum arbeitet sehr eng mit Menschen zusammen die sich sozial engagieren. So unterstützen sie auch seit Jahren das Bildungszentrum EDC

Künstler Schleinitz und Behling, Buschow – Unterstützung für die Arbeit von LOTUS international e.V., vor allem jedoch für die Projekte in Sri Lanka

Lise-Meitner-Gymnasium in Falkensee – T-Shirt Spende für das Bildungszentrum EDC, gemeinschaftliche Infoveranstaltungen und Aktionen

Nature Conservation Society (NCS) — Naturschutzverein in Aluthgama, Sri Lanka und Partnerorganisation, Gemeinschaftsaktionen und - projekte

Nature Volunteers Association (NVA) – zweite Partnerorganisation in Sri Lanka – ein sozialer Service und lokale NGO

Sri Lanka Association Berlin e.V. – Ansprechpartner aus Sri Lanka, Unterstützung bei Veranstaltungen in 2013 beim ASB Falkensee

Sri Lanka Forum (SLF) - Das Sri Lanka Forum (SLF) setzt sich aus vielen Sri Lanka Interessierten zusammen, die sehr viele Informationen und Ratschläge bzgl. Sri Lanka geben. Die Mitglieder setzen sich dort auch sehr aktiv für das Bildungszentrum ein

Stadt Rathenow - Die Stadt der Optik - Rathenow im wunderschönen Havelland, mit dem Bürgermeister Herrn Seeger, hat seit Beginn des Bildungszentrums EDC in Sri Lanka immer wieder für das Projekt engagiert und es unterstützt

Stiftung Nord-Süd-Brücken, Berlin – die Stiftung mit Sitz in Berlin wird im nächsten Jahr 75% der Finanzierung für den Bau des neuen Frauenzentrums und Anbau an das Bildungszentrum EDC übernehmen

Venrob, Potsdam

Volkssolidarität, Rathenow

5 Media

5.1 Zeitungsartikel

MAZ 25.02.2016

Trophée de femmes 2016 Havelländerin mit Umweltpreis geehrt

Frauen, die sich ehrenamtlich in besonderer Weise für Umweltund Naturschutz engagieren, ehrt die Umweltstiftung "Fondation Yves Rocher" mit dem Umweltpreis "Throphée des femmes". Am Mittwoch wurden die drei herausragendsten deutschen Projekte im Schloss Solitude in Stuttgart ausgezeichnet. Eine gebürtige Havelländerin heimste den ersten Preis ein.



Buschow/Stuttgart. Was für ein Tag, was für eine Überraschung: Andrea Launhardt aus Buschow durfte am Mittwoch in Stuttgart den mit 10 000 Euro dotierten Preis für ihr ehrenamtliches Engagement in Sri Lanka entgegennehmen. Das Geld darf sie nun für die Umweltarbeit im Küstenort Aluthgama, südlich der Hauptstadt Colombo einplanen. Dort hatte Andrea Launhardt nach der Tsunami-Katastrophe 2004 den Umweltverein "Nature Conservation Society" gegründet, um sich für den ökologischen Wiederaufbau des Landes einzusetzen.

Etwa 50 Tonnen Müll haben Vereinsmitglieder und Helfer in den letzten Jahren gesammelt und rund 10 000 Mangroven gepflanzt, die als natürlicher Schutz für den Küstenbereich dienen. Nicht zuletzt hat der Verein mit zahlreichen Vorträgen und Präsentationen zur Stärkung des Umweltbewusstseins in Sri Lanka beigetragen. Es dürften etwa 10 000 Teilnehmer sein, die meisten davon Kinder und Jugendliche, die bisher geschult wurden, schätzt Andrea Launhardt.

50 Millionen Tonnen Müll

"Bisher konnten wir zwar einiges in den Bereichen Bildung und Frauenhilfe erreichen, für Umwelt- und Naturschutz hatten wir aber leider nur wenig Geld zur Verfügung. Nun eröffnet uns dieser Preis ganz neue Möglichkeiten", freut sich die 37-Jährige. Sie hat auch schon erste Ideen, wofür sie die Summe einsetzen will.

5000 Stoffbeutel ihres Labels "Lanka Like" mit der Aufschrift "Schütze die Umwelt – Vermeide Plastik" sollen im vereinseigenen Frauenzentrum hergestellt und anschließend kostenlos verteilt werden. Ziel ist es, die Menschen darauf aufmerksam zu machen, dass Plastiktüten der Umweltschaden. "Wir müssen dringend an der Aufklärung arbeiten, denn die Menschen in Sri Lanka sehen Müll nicht als Problem. Der Grund dafür ist recht simpel: Müll war früher fast immer organisch und verrottete. Dass Plastik aber der Umwelt und der eigenen Gesundheit schadet, ist den Menschen nicht bewusst", erklärt die engagierte Frau, die genau das ändern möchte.

35 Frauen in der Produktion

Zugleich hilft sie mit der Produktion der Stoffbeutel den Frauen vor Ort. Die können sich mit dem Nähen der Taschen Geld verdienen. Den Umgang mit der Nähmaschine haben sie bereits im Frauenzentrum gelernt, das Andrea Launhardt mit ihrem Mann Chandralal Premakumara 2012 aufgebaut hatte. Zwei festangestellte Mitarbeiterinnen sind hier tätig, zudem arbeiten rund 25 Frauen in der Produktion, weitere 35 werden derzeit ausgebildet.

Der Umweltpreis "Throphée des femmes" wird inzwischen in sieben Ländern vergeben. Am 5. April treffen sich alle nationalen Gewinner zum internationalen Finale in Paris. Dabei ist auch Andrea Launhardt. Dann werden Preisgelder in Höhe von insgesamt 18 000 Euro an die drei besten Projekte vergeben. Ab Mitte März besteht die Möglichkeit online für den Favoriten zustimmen. Vielleicht steht die gebürtige Havelländerin dann noch einmal im Rampenlicht.

Von Christin Schmidt

MAZ - 05.06.2016

Konzert-Marathon für ein buntes Rathenow

Rathenow. "Ich bin wirklich überwältigt, dass wir so viele begeisterungsfähige Jugendliche unter uns haben", sagte Nina Omilian nach dem fast dreistündigen Musikprogramm. "Das ist Rathenow!" Begonnen hatte das bunte Fest "Mit Musik um die Welt!" viereinhalb Stunden zuvor.

Los ging es mit einem Markt an der Kirche

Ab 15 Uhr luden mehrere Marktstände um die Kirche ein. Schüler der Rathenower Schulen, wie die Schülerfirmen "Modern PappArt" (Bürgelschule), "Desycle" (Jahn-Gymnasium) und "Duncker ganz Groß" (Duncker-Oberschule) stellten sich und ihre Produkte vor. Andere verkauften Kaffee, Kuchen und Getränke, um ihre Abi-Kasse aufzubessern. Schüler der Bürgelschule hatten sich von ihren früheren Kinderspielsachen getrennt und spendeten die Einnahmen des Trödelmarktes für ihr Projekt im rumänischen Apfeltal, in Zsobok. Einige Angebote luden auch zum Mitmachen ein. Passend zum Motto des Festes hatten Mitglieder des Vereins "Klangbreite e.V." Töpfe, Deckel, Plastiktonnen und Teile von Haushaltsgeräten gesammelt. Die Energie der kleinen Besucher des Festes beim Musizieren darauf ließ einfach nicht nach.

Über 500 Zuhörer kamen

Das Musikprogramm in der Sankt-Marien-Andreas-Kirche verfolgten über 500 Zuhörer. Schon der Eröffnungstitel "Schwanenkönig" (Karat) mit Gastgeberin und Schirmherrin Nina Omilian, nur begleitet durch Daniel Perlick (Gitarre), der auch für die gesamte Musiktechnik verantwortlich war, begeisterte. "Ich bekomme Gänsehaut", so eine Zuhörerin auf der Empore.

Mit dabei: Goethes Zauberlehrling

Kinder wie die der Kita "Kindermund" trugen ihre Lieder in fantasievollen Kostümen vor. Viele der Lieder und Musikstücke wurden extra für das Musikfest einstudiert. So wie Goethes "Zauberlehrling". Die Vier- und Fünfjährigen der Kita "Zwergenland" trugen die 14 Strophen auswendig vor. "Wir haben im März damit begonnen", sagt Erzieherin Jana Kutschan. Daniel Perlick schrieb extra für den Tag den Rap "Lied um die Welt", den die Schülerinnen Sophia Boos und Nele Bree vortrugen.

Titel aus verschiedenen Ländern Einen "Streetfight" lieferten sich mit "Jungs gegen Mädchen" auch die Hortkinder der Jahn-Grundschule. Viele der Gesangs- und Instrumentaltitel stammten aus den verschiedensten Ländern, so wie eine jiddischer und eine irische Melodie des kleinen Ensembles der Musik- und Kunstschule Havelland. Schüler der Vorbereitungsklasse der Weinberg-Grundschule interpretierten eine Strophe ihres "Sonnenliedes" auf Tschetschenisch.

Das Anliegen des Musikfestes

Der Chor des Jahn-Gymnasiums verwandelte den Song "Human" (The Killers) mit seinem treibenden Rhythmus in eine tolle getragene A-Kapella-Ballade. "Wenn Kinder träumen, dann steht die Welt still" beginnt der Titel, den Gabriele Knobloch für ihre Gesangsschüler der Musikund Kunstschule TonArt Premnitz geschrieben hatte. "Ich will meine Meinung sagen und tolerant sein" hieß es im Text weiter - ein Anliegen des Musikfestes. Die Stimmung der Bühne sprang schnell auf die begeisterten Zuhörer über. Afrikanisches Lebensgefühl verbreitete wieder Valantin, der mit seinen Freunden aus Kamerun und den "taMbouRos" trommelte. Mit dem gemeinsamen Song aller Mitwirkenden und den Zuhörern "We are the world" endete das ursprünglich für zwei Stunden geplante Musikprogramm, nach der Zugabe, um 19.30 Uhr.

Spenden für Sri Lanka

Mit den Spenden des Nachmittags unterstützt Ilona Launhardt mit ihrem Verein Lotus International Betroffene der Tsunami-Katastrophe in Sri Lanka. Der Verein "Klangbreite" mit Westhavelländer Musikern und Künstlern will mit ihren Spendeneinnahmen eine Begegnungsstätte für Musik und Kunst in Rathenow aufbauen.

Von Uwe Hoffmann

5.2 Flyer

Spendenaufruf zur Rettung des Kindergartens – Flyer 1:



Schulen in Sri Lanka erwarten, dass Kinder bei der Einschulung schon Grundkenntnisse in Lesen und Schreiben mitbringen. Die Kindergärten/ Vorschulen sind meist privat, es wird ein Beitrag erhoben und auch das Tragen einer Schuluniform ist schon obligatorisch.

Nature Volunteers Association

Der Kindergarten Pipena Kekulu (aufgehende Knospen) in Aluthgama bietet Platz für 30 Kinder. Der Hauptteil der Kinder kommt aus sehr armen Familien, die die monatliche Gebühr von 1000RS (ca. 6,50€) nicht bezahlen können. Seit 2013 gibt die Nature Conservation Society eine monatliche Unterstützung von 100€, sodass die Eltern nur etwa die Hälfte der Kosten übernehmen müssen

Um diese Einrichtung weiterhin aufrecht erhalten und die Qualität verbessern zu können, werden dringend Spenden benötigt. Die Gelder werden für Renovierungsarbeiten, Spielmaterialien, Lehrmaterialien, Uniformen und Gehälter der zusätzlich benötigten "Teacher" eingesetzt. Jeder kann unsere Bemühungen unterstützen und damit das Lebensumfeld der Kinder in Sri Lanka verbessern.

> Das Spendenkonto: LOTUS international e.V. Volksbank Rathenow E.G. BIC: GENODEF1RN1 IBAN: DE 33 160919940001017446 Zweck: Kindergartenprojekt Sri Lanka

Fragen und Anregungen zum Projekt an: noedenise@aol.com

Spendenaufruf zur Rettung des Kindergartens – Flyer 2:



WORKING TOGETHER FOR SRI LANKA

Schulen in Sri Lanka erwarten, dass Kinder bei der Einschulung schon Grundkentnisse in Lesen und Schreiben mitbringen. Die Kindergärten/Vorschulen sind meist private Einrichtungen. Es wird ein Betrag erhoben und auch das Tragen einer Schuluniform ist obligatorisch.

Der Kindergarten Pipena Kekulu (aufgehende Knospe) in Aluthgama bietet Platz für 30 Kinder. Der Hauptteil der Kinder kommt aus sehr armen Familien, die die monatlichen Gebühren von 1000 RS (ca. 6,50 €) nicht bezahlen können. Seit 2013 gibt die Nature Conservation Society eine monatliche Unterstützung von 100 €, so dass die Eltern nur etwa die Hälfte der Kosten übernehmen müssen.

Um diese Einrichtung weiter aufrecht zu erhalten und die Qualität verbessern zu können, werden dringend Spenden benötigt. Die Gelder werden für Renovierungsarbeiten, Spielmaterialien, Lehrmaterialien, Uniformen und Gehälter der zusätzlich benötigten "Teacher" eingesetzt. Jeder kann unsere Bemühungen unterstützen und damit das Lebensumfeld der Kinder in Sri Lanka verbessern.

> Das Spendenkonto: LOTUS internationale.V. Volksbank Rathenow E.G. BIC: GENODEFS1RN1 IBAN: DE 33 160919940001017446 Zweck: Kindergartenprojekt Sri Lanka

Etwas Gutes tun, in dem man andere unterstüzt etwas Gutes zu tun!

5.3 Poster

Poster-Aushang für das Benefizkonzert in Frankfurt:

Benefizkonzert zugunsten von





"Himmelgebimmel, ein Harfengewimmel"

Sonntag, 03.07.2016 – 16 Uhr Freier Eintritt

Frauenfriedenskirche Frankfurt

Zeppelinallee 101, 60487 Frankfurt am Main-Bockenheim

Erleben Sie den traumhaften Klang von über 20 Harfen, die Sie zu einer Reise querbeet durch die Musikgeschichte führen. Vom barocken Bach, über volkstümliche Weisen, bis hin zu Melodien der romantischen Schlagerwelt bietet das kurzweilige Programm etwas für jeden Geschmack.

Präsentiert von der Darmstädter Harfenklasse von Ute Steffan, zur Unterstützung des Bildungszentrums von Lotus International e.V. in Sri Lanka.

www.lotus-international.org

Poster-Aushang für die Benefizgala auf dem Kirchplatz in Rathenow:



6 Ausblick

Dieses Jahr stand wieder groß unter dem Zeichen der lokalen und internationalen Zusammenarbeit. So konnten nicht nur zwei weitere Gemeinschaftsprojekte in Sri Lanka erfolgreich umgesetzt, sondern auch mehrere Spendenaktionen mit vielen engagierten Menschen durchgeführt werden. Ein Zeichen dafür, dass wir zusammen mehr bewirken können.

Wir wollen auch im neuen Jahr versuchen die neuen Partnerschaften weiter aufrecht zu erhalten und auszubauen, es wird vor allem für die zukünftige Arbeit wichtig sein – sowohl in Inland als auch in Sri Lanka.

Wir freuen uns schon auf die neuen Aktivitäten, Veranstaltungen und Projekte im kommenden Jahr und hoffen, sie werden so interessant und bunt wie in diesem Jahr.

